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Verflixte U-Ei-Figuren

VON BJORN UND SOREN CHRISTENSEN

er ist total frustriert. Immer wieder trigt er sein
Taschengeld in den nahe gelegenen Supermarkt
und kauft sich die bekannten Uberraschungseier
eines groflen StBigkeitenherstellers. Besonders
hat er es auf die Figuren in den Eiern abgesehen. Sein
grofies Ziel ist es, einmal eine ganze Serie an Figuren
zu ergattern. Aber leider ist ihm dies noch nie gelungen.
Nun wittert er seine grofie Chance, denn im Rahmen
einer Sonderaktion gibt es besondere Uberraschungseier,
in denen ausschlieglich Figuren einer bestimmiten Serie
enthalten sind. Insgesamt gibt es acht Figuren.

Da Per seiner Oma Berta immer wieder beim Schnee-
schippen geholfen hat, ist sein Taschengeldvorrat gut
gefiillt und wohlgemut hat er die ersten acht Uberra-
schungseier gekauft. Doch schnell versteht er, dass es
nicht ausreicht, nur acht Eier zu erstehen, denn darin
sind leider auch doppelte Exemplare einzelner Figuren
enthalten. Also kauft er weitere Eier. Doch verflixt, auch
nach sage und schreibe 25 Eiern fehlt ihm immer noch
eine Figur der Serie. Langsam bekommt er Zweifel daran,
dass wirklich alle Figuren in den Uberraschungseiern
gleich hiufig vorkommen, obwohl der Hersteller dies
immer wieder versichert.

ES STELLT SICH ALSO DIE FRAGE , wie grof eigentlich
die Wahrscheinlichkeit ist, dass selbst nach 25 gekauften
Eiern immer noch genau eine Figur fehlt. Am einfachsten
kann man sich der Frage niihern, indem man als erstes
berechnet, wie groR die Wahrscheinlichkeit ist, dass eine
bestimmte der acht Figuren bei 25 Eierkiufen nicht dabei
ist. Wenn die Figuren wirklich gleich hiufig vorkommen
und zufillig verteilt werden, so liegt die Wahrschein-
lichkeit, diese Figur nicht zu ziehen, bei jedem einzelnen
Eikauf bei 7/8. Bei 25 Eiern muss dies jedes Mal der Fall
sein, so dass 7/8 sogar 25 mal mit sich selbst multipliziert
werden muss (was auch 7/8 hoch 25 ist). Die Wahrschein-
lichkeit dafiir betriigt 3,55 Prozent.

Nun ist es aber ja egal, welche Figur fehlt. Da ist das
Ausrechnen schon schwieriger, denn es kénnte ja sogar
sein, dass mehr als eine Figur fehlt. Ignoriert man das
fiir den Moment, kann man die Wahrscheinlichkeiten

fiir das Nicht-Auftreten der Einzelfiguren
einfach zusammenzihlen und erhilt
eine Wahrscheinlichkeit von 8 x 3,55
Prozent = 28,44 Prozent. Dies
kommt dem richtigen Ergebnis
schon sehr nahe. Tatséichlich
diirfte man in ungefihr drei von
vier Filllen nach 25 gekauften
Eiern erwarten, die Serie zu-
sammenzuhaben, in einem von
vier Fillen nicht. Leer auszuge-
hen ist also gar nicht so unwahr-
scheinlich und Per wird einfach
nur Pech gehabt haben. Da sein
Taschengeld nun endgiiltig er-
schopft ist, bleibt ihm also nur zu
tauschen. ®
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